

# 乐芙瑜伽馆关门 又是“职业闭店人”干的?

375名会员尚有326万元课时费未使用 消费者面临维权难

青岛晚报·掌控传媒  
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意  
(0532-82860085)

▶ 乐芙瑜伽闭店，  
会员聚在一起讨说法  
(受访者供图)。



## A 瑜伽馆毫无征兆突然闭店

宣女士在西海岸新区光谷软件园上班。2022年,乐芙瑜伽馆进驻园区,宣女士考虑这是一家干了6年多的老品牌,跑路可能性不大,便充值7000多元成为会员。2023年1月份再次充值1万多元。至今年6月底乐芙闭店,宣女士仍剩8000多元未消费。

“6月24日乐芙公众号推来一条消息,乐芙负责人孙阳通知,乐芙瑜伽馆已经转让,由陈凯接手继续运营,正常上课,但是三天后,乐芙瑜伽馆直接闭店,陈凯从未露面。”宣女士告诉记者,6月30日乐芙公众号再次发文,孙阳说在转让交接过程中因种种原因,导致瑜伽馆不能正常运转。她给出分流方案,可以去普拉提继续上课,也可以去塑形班、美容院、美睫店用剩余的会员费用去消费。孙阳明确表示不退费。“虽然看似是把我们的课时分流了,但是政策十分严苛,比如之前充值送的课程要折算回正

课,在普拉提上一节课要140元,而在乐芙上课费用不到90元,这还没有考虑到交通问题。普拉提只能接收150人,而乐芙会员300多人。”宣女士说。

乐芙瑜伽馆有光谷店和金石店两个门店,宣女士向记者出示了两个门店会员自发登记的维权信息,375名会员尚有326万元课时费还未消费,其中今年5月份充值金额约23万元。消费者最近一次充值的日期则是6月17日。

变更前	变更后
姓名: 孙阳	姓名: 刘绍杰
证件类型: 中华人民共和国居民身份证件	证件类型: 中华人民共和国居民身份证件
证件号码:****	证件号码:****

天眼查截图,奥蕴芝诺瑜伽馆经营者由孙阳更改为刘绍杰(受访者供图)。

## B 会员怀疑有“职业闭店人”的身影

所谓职业闭店人,是指帮助经营不善的公司计划好关店、跑路方法,并接手处理后续维权问题的人。职业闭店人的工作内容是解散员工,降低消费者预期,诱导接受不公平方案。如果消费者不接受方案,发起诉讼,职业闭店人会出面善后。他们接手后,会在短时间内将公司的法定代表人更换为无偿还能力的“背债人”,因此并不忌惮消费者发起诉讼。

宣女士认为乐芙瑜伽馆突然闭店,有职业闭店人的身影。“我和乐芙瑜伽馆签合同时,盖章单位是乐芙瑜伽馆,而收款单位确是奥蕴芝诺瑜伽馆。早在今年2月,乐芙瑜伽馆工商登记已经被注销。据企查查信息,6月24日奥蕴芝诺瑜伽馆经营者由孙阳更改为刘绍杰,当日下午,孙阳在公众号发文表示,乐芙瑜伽转手。企查查信息显示,刘绍杰为一名1997年出生的河

北省某个村子的青年。店铺会员档案、课程信息都被全部带走,我们让孙阳出具转让协议,让新负责人出面对接等都被拒绝。孙阳给出的解决方案就是在强迫我们降低预期,把会员的真金白银折算成高价的美容项目,甚至拿“美睫”来凑数。种种迹象表明,这是职业闭店人的手段。”宣女士表示。

对此,记者联系到孙阳,她表示:“目前我已经不是瑜伽馆的实际经营者,乐芙瑜伽馆跟我已经没关系了。我不是跑路,还在帮接盘者‘擦屁股’,我在不断地和同行沟通接纳乐芙的会员。至于法人更换,接盘者找谁来做法人,我掌控不了。我和接盘者有转让协议,而且已经将剩余的课程费用打包转给了接盘者。”记者询问孙阳可否出示转让协议及课时费打包转账信息,截至发稿,孙阳没有回应。

## C 律师称更换法人亦难逃责任

宣女士能否用法律手段讨回公道呢?山东诚功律师事务所宁春竹律师表示,瑜伽馆无法正常进行授课,致使合同目的无法达到,已经构成违约,宣女士可以主张解除合同,乐芙瑜伽馆应该退还剩余课程费并承担违约金。乐芙与奥蕴芝诺两个瑜伽馆进行混合经营,可视为同一实际经营者,存在财产混同的可能。虽然乐芙

瑜伽已经注销,但乐芙瑜伽经营者孙阳仍应为其签署的、尚未履行完的合同承担履约责任。

奥蕴芝诺瑜伽为个体工商经营者,经营者以个人财产承担责任。虽然奥蕴瑜伽已变更经营者,但是原经营人仍然应对经营期间产生的债务承担责任。宣女士可同时起诉奥蕴芝诺瑜伽及原法人孙阳,主张赔偿损失。

最近我市接连有教培机构关门,其闭店套路如出一辙:换法人、搞促销、突然关门、课程分流。消费者维权难,纷纷怀疑遭遇了“职业闭店人”。上周,西海岸新区乐芙瑜伽馆突然关门,门店会员宣女士拨打晚报新闻热线82860085告诉记者:“乐芙5月份还搞了一次大促,有人一次性充值3万多元,6月25日更换法人,3天后闭店,给出分流方案十分不合理,这波操作像是职业闭店人干的。”事件原委如何?有职业闭店人参与吗?记者展开采访。

姓名	损失金额	充值时间	分店名称 金石/光谷
李 <del>某</del> 龙	7,794.00	2023.11.29	光谷店
王 <del>某</del> 英	9,870.00	2024.5.16	光谷店
陈 <del>某</del> 芝	16,884.00	2021.6.4和2023.5.26	金石店
臧 <del>某</del> 威	20,000.00	2023.11.30	光谷店
王 <del>某</del> 伟	9,580.00	2024.1.13	金石店
常 <del>某</del> 红	2,980.00	2024.5.16团课	光谷店
周 <del>某</del> 工	16,000.00	2022	金石店
陈 <del>某</del> 东	6,200.00	2023.8.21	金石店
陈 <del>某</del> 峰	7,850.00	2023.5.26/2023.6.16	光谷店
陈 <del>某</del> 强	11,199.00	2022.11.22	光谷店
陈 <del>某</del> 丽	1,449.00		金石店
陈 <del>某</del> 伟	9,580.00	2024.1.13	金石店
陈 <del>某</del> 宇	2,000.00	45078	光谷店
陈 <del>某</del> 洋	5,928.00		金石店
陈 <del>某</del> 强	6,060.00	2023.12.032024.1.13	光谷店
陈 <del>某</del> 伟	4,500.00	2023.4.20	光谷店
陈 <del>某</del> 强	10,998.00	2022.5.21	光谷店
陈 <del>某</del> 伟	4,800.00	2022.11.3	金石店
陈 <del>某</del> 伟	850.00		光谷店
陈 <del>某</del> 伟	8,240.00		光谷店
陈 <del>某</del> 伟	9,990.00	2022.11	金石店
陈 <del>某</del> 伟	18,800.00		
仇 <del>某</del> 伟	6,490.00	2022.5.20	光谷店
魏 <del>某</del> 伟	12,800.00		
崔 <del>某</del> 伟	17,800.00	2023.11.30	光谷店

会员自发接龙统计的损失金额(受访者供图)。

## D 打击“职业闭店人”刻不容缓

锦天城(青岛)律师事务所高级合伙人袁伟表示,教培机构经过多年发展,已经形成完整的产业链,目前其终端出现这么多的问题,需要系统地看待。教培机构主要支出是人员成本和房租,目前机构运行过程中缺乏监管,资金容易被企业挪做他用。市场竞争优胜劣汰,当机构出现不良状态时,该如何收尾,这需要完善市场退出机制,而不是“一关了之”。而当下恰恰因为该类机构市场退出机制的缺失,让职业闭店人有了漏洞可钻。

职业闭店人的操作模式是什么样的呢?记者以自己有一家教培机构要闭店为由,在社交媒体上联系到了一位“专业闭店、优化债务”的博主。该博主告诉记者,他已经办了很多笔闭店业务,首先在机构正常经营的情况下,更换法人,该法人由职业闭店人提供。在机构宣布闭店或者转让后的一段时间内,机构原法人需要“出去躲躲”。职业闭店人制定分流方案,在2个月内,把比较“好说话”的顾客分流,这部分人能占到60%,剩下的顾客如果走诉讼程序,职业闭店人会应诉。职业闭店收费标准为店铺剩余课时费的10%,职业闭店人在更换完法人之后,该机构所有的事务以及法律风险便与原法人无关。

这位博主表示,他操作的闭店流程“不违法”。那些涉嫌违法的闭店业务为:闭店之前再搞一波促销,割一轮韭菜。职业闭店人看似轻描淡写地便把跑路教培机构法人的债务“优化”掉了,但消费者的相应债权便无法兑现。这是对法治社会和诚实守信市场法则的践踏,其社会危害极大。打击“职业闭店人”刻不容缓。

北京工商大学教授吕来明表示,“职业闭店人”虽然帮助经营者的法定代表人逃避责任,但如果经营者实施了转移资产逃避债务,或者非法减资等行为,经营者的责任是不能免除的。在诉讼过程中,通过加大法院依法调查取证力度,甚至由检察机关提起公益诉讼,能够取证机构及法定代表人恶意逃债、转移资产等,那就构成侵权,经营者将和背债人共同承担责任。

7月1日起施行的《消费者权益保护法实施条例》,对预付式消费作出规定,明确了惩罚条款。若经营者明知有出现资金链断裂风险,再诱导消费搞一轮促销,短期内卷钱跑路,这是典型的诈骗,应该进行刑事打击。

今年6月6日,最高人民法院发布审理预付式消费民事纠纷案件适用法律问题的解释(征求意见稿)已经明确,经营者收取预付款后因经营困难不能按照合同约定兑付商品或者提供服务的,应当及时清算;第三人帮助经营者逃避债务,造成消费者损失,消费者请求第三人和经营者承担连带责任的,人民法院应予以支持。而目前全国法院已有对职业闭店人的判决,不法行为终将难逃法网。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 雷林